

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 32. szám  
Telefon-szám 586.

Mirdetések jutányos árban fölvetetnek  
az „Előre” kiadóhivatalában,  
Ajtai K. Albert könyvnyomdájában  
(Deák Ferenc-u. 4. sz.)  
és Radics Sándor könyvkereskedésében  
(Szentegyház-u. 1. sz.)

# ELŐRE

Megjelenik naponként, délután,  
vasárnap kivételével.

Egy szám ára 2 fillér.

Előfizetés egy hónapra:  
helyben (házhoz hordva) — 80  
vidékre (postán) 1— korona.

## Miért nincs magyar ipar?

Néhány észrevétel az iparkongresszus alkalmából.

Szegeden összeültek becsületes iparosságunk vezetői — iparpártolásra. Nagy miszsióra vállalkoztak, de hálátlanra. Szívünk egész melegével üdvözljük az iparpártolás lankadatlan előharcosait. Azok, akik azzal próbálnak megbirkózni, hogy felderítsék, melyek és milyenek a magyar ipar terjedésének akadályai, mindesetre dicséretet érdemelnek.

Miután a derék és munkás iparosság belátta, hogy sem »hivatalosan«, sem »társadalmi« uton a magyar ipar meg nem teremthető, maga vette kezébe az akció vezetését. Mert eddig mit láthattak? Csupán azt, hogy értekezleteket, üléseket tartani, javaslatokat készíteni, indítványozni, dikciózni tudnak a politika és társadalom vezéreiből, de tenni képtelenek. Mert ha mindennek végeztével lakomára kerül a sor, szégyenteljes statisztikát állíthatunk össze, hogy a különböző ipari cikkekben, árukban, mi azon a banketten, a résztvevőkön és asztalon lesz, mi a magyar és mennyi az idegen?

Fájdalom, de a társadalmi akció valóban megdöbbentő eredményt produkált. Míg a »hivatalos« iparpártolás se nem értett, se nem használt, addig a társadalmi agitálás — merjük állítani — ártalmára volt a zsenge magyar iparnak. Mert mit is mutat a hivatalos áruforgalmi statisztika? Rettenetes kimondani. — nem egyebet, minthogy a nagyhangu tulipánmozgalom félesztendéjében hetvenhárom millió koronával több áru jött be Magyarországra az átkozott osztrák földről, mint azelőtt.

Mi okozta, hogy a »hivatalos« és a »tulipán« mozgalom kátyuba jutott? Mi az oka annak, hogy sem a politikai tényezők, sem a társadalom vezető emberei célhoz nem értek? Hol a hiba a körül, hogy Magyarország ipara a keleti államok gyászos nivóján áll? Mit kell tennünk, hogy erőteljes ipart teremtsünk akkor, amidőn a »hivatalos« és »társadalmi« erők eddig képtelenek voltak eredményt felmutatni? Ennek a nagyszabású hajótörésnek okait egyrészt politikai, másrészt társadalmi téren kell keresnünk.

Kétségkívül, hogy a magyar ipar politikai akadály a közös vámterület. Verseny kizárásával teremthető csak ipar. Anglia — hol ma a szabad kereskedelem divik — hatalmas védvámok mellett kezdte a múlt

században szövő-fonó iparát. Míg a magyarság nem áll sarkára és míg meg nem vivja harcát az önálló vámterületért, addig intenzív iparról magyar földön szó sem lehet. Az évszázados osztrák ipar könnyűszerrel nyomja agyon a magyar ipar szárnypróbálgatásait. Míg politikai téren ez az akadály csak 1917-ben szűnhet meg, addig társadalmi téren sok a teendő az iparpártolás terén.

Mert milyen társadalomban érvényesülhet az ipar? Csak művelt államban, a hol a népnek igényei vannak. Kelet és Nyugat vadjainak nincs igényeik. Ott nincs ipar. Nálunk alig husz—harmincezer ember él azon a kulturális fokon, a mikor az embernek igényei támadnak. Ez a csoport a középosztály és erre hárul az állam és társadalom kulturájának fentartása. A magyar lakosság többi része — a középosztályon kívül — tiszta állati életet él minden igény nélkül. Ennek a tömegnek természetesen hiába beszélünk tulipánról, iparpártolásról. Mesterségesen kell tehát az igényeket emelni. Ezt úgy érjük el, hogy javítjuk a nép anyagi jólétét. Fenn a Kárpát havasain élő tót vagy románnak kulturát első első sorban! Aztán magától jönnek az igények, a vágyak az iparcikkek birhatásáért. A társadalomban azonban még egy hiba leledzik. Ez az ipari munkának megvetése. Mintha még mindig a barbár Kelet volnánk, annyira kevésre becsüljük az ipart. Hogy ez megszűnjék a társadalom vezetőembereinek azon kellene lenniök, hogy ők maguk vegyék kezébe az ipar megteremtését. Bánffy báró ne csak szóban pártolja a magyar ipart, de tetteben is. Vegyen példát Anglia és Ausztria grófjaitól, báróitól. Ezek az urak nem átalják kezükbe venni a gyalu és kalapács vezetését.

Magyarországon a nagybirtokok grófjai, bárói csak pusztitást teremtettek. A hatalmas latifundiumok urai mérhetetlen fájdalmat okoztak a nép millióinak. Lehetetlen bérvizonyokat teremtettek és a földnélküli magyarságot a kivándorlásba kergették. Ezt a lehetetlen állapotot csak úgy oldhatja meg a társadalom, ha a nagybirtokot az iparra kényszeríti. Ha a nagybirtok áldozna az iparra, emelkednék a jólét. Mert bármiképpen áll a kérdés, ha a nagybirtok venné kezébe az ipart, akkor egy megrázkodtató társadalmi forradalomnak venné elejét.

Tehát társadalmi téren a magyar ipar akadály a kultura alacsony nivója, másfelől az ipari munka megvetése. Előbbi

utját állja az intenzív terjedésnek, utóbbi pedig azt eredményezi, hogy nálunk nehezen szokják meg az eszmét. E kettős tényező súlyos konzekvenciákkal jár. Nálunk — éppen a kultura hijján — az eszme nem hódít azzal, hogy megszületik. Nálunk évekig verklizni kell az eszméről. Mert a gyors terjedést az elszigetelő műveltség megakadályozza.

A közvéleményt a víz tükréhez hasonlítják. Ha tiszta és mély a tó vize, ugy a legkisebb kavics, mit beledobtunk széles hullámgyűrűket vet. És eljut a hullámgyűrű a partig. De ha békanyálas mocsárba vetünk követ, annak hullámgyűrűje nem terjed. A magyar közvélemény se kélyes posvány csak. Érzéketlen a belé dobott drágakövek, az eszmék iránt és itt a hiba.

## Darabantok találkozása.

Még csókolóztak is.

## És Kolozsvárt nem tudták.

(Saját tudósítónktól.)

Érdekes vendége volt ma hajnalban a kolozsvári állomásnak. A fődarabant utazott keresztül a gyorsvonattal Dész felé. A marcona bajuszu *Fejérváry* báró szerencsétlente Kolozsvárt, a nemzeti ellenállás legerősebb fészket, mely annak idején annyi borsot tört a generális orra alá.

Reggel 6 órakor érkezett meg a budapesti gyorsvonat. Semmisse mutatta, hogy milyen érdekes vendéget hoz, mert szalonkocsi már nem jár ki a darabantoknak. Bár adnák rájuk a kurtavasat, a mi nagyon is dukál nekik!

Egy első osztályú szakaszból szállott ki a hosszú bajuszu marcona képű darabantkapitány. A perronon gróf *Teleki László*, a Kolozsvárt kizáptojászott darabant főispán várta gazdáját. A mint *Teleki* megpillantotta a kapitányt, feléje sietett és átkarolva *összecsókolóztak*. Megható és épületes jelenet volt a két darabont szívélyes találkozása: az abszolutizmus lovagjainak barátságos csókolózása. Végre egymásra találtak ismét s a mint csókban forrt össze ajkuk vajjon mire gondolhattak? Csaknem másfél óráig beszélgetett a perronon a két darabant bensőségesen, vajjon micsoda sötét tervet kovácsoltak ismét? Avagy a régi bűneiken elmélkedtek? A szamosvölgyi vonat indulásakor ismét barátságos csókokkal váltak el. A kapitány felszált egy első osztályú kocsiba s a vonat zakatolva elrobogott vele a darabantaktól még szűz tájak felé . . .

**Halló! Jerünk kollega mulatni! Hová?**  
**az Egyetem Kávéházba Jókai-utca 15. szám alá.**

Az ifjuság egyik legkedveltebb és leglátogatottabb szórakozó helye. — Kitűnő italok és hideg étek. — A legszolidabb  
6—\* kiszolgálás. Minden este jó hirnevű cigány zenekar játszik.

**Hol?! az Egyetem Kávéházban. Hol?**

Becsés pártfogásért esedezik R. BARA Á. tulajdonos.



## Duvadak garázdálkodása.

Letarolják a határt.

### Hol maradt a hajtóvadászat?

Az „Előre“ több ízben hírül hozta azt a nagyarányú veszedelmet, amely a kolozsmegyei községekben hetek óta pusztit és kiszámíthatatlan károkat idéz elő a nagyszámmal elszaporodott vaddisznók garázdálkodása folytán. A vaddisznók legelőször a Kolozsvárral szomszédos Kajántó erdejében ütötték fel tanyájukat, ahonnan éjszakánként kirándulásra indultak a közel eső falvak erdejébe és termőföldjeire. A károsultak a vaddisznók pusztítását sürgősen bejelentették a közigazgatási hatóságokhoz és segítyt kértek, de a hatóság bár ígéretet tett erre nézve, még mindig nem rendelte el a hivatalos hajtóvadászatot. Ez az indokolatlan késedelmeskedés aztán meghozta a maga kártékony következményeit. A vaddisznók miután már teljesen letarolták a kajántói határt, most nyájukban átbuzdítottak Babuc, Papfalva és Bács községek erdejébe, ahol tovább folytatják megkezdett garázdálkodásukat és pusztára le legelik a szegény kisemberek gyönyörűen indult kukoricatermését. De nemcsak ebben a három községben dúl a pusztító veszedelem, tegnap óta újabb vaddisznó-nyomokat fedeztek fel Magyaránás, Méra és Magyarszentpál község határában is.

És a szegény földművesek és kiscsapatok elkéservedve tűrni kénytelenek a kártékony vaddisznók pusztítását, mert a közigazgatási hatóság nem akarja elrendelni a dudavirtó vadászatot, mert attól tart, hogy megsérti a gazdag és előkelő bérlő urak érdekeit és ez által magára haragítja a megyebeli intelligenciát.

Tudni kell ugyanis, hogy a hivatalos hajtóvadászattal felmerülő összes költségeket az erdőtörvény rendelkezései értelmében kizárólag a bérlő urak tartoznak fizetni, a kiknek éppen ezért egyáltalán nincs inyükre ez a méregdrága mulatság. De ha kénytelen-kelletlen mégis elrendeltetnének a hivatalos hajtóvadászat, nyomban felszínre kerülne még egyéb gazdasági érdekek is, a melyek tisztán a bérlő urak zsebkérdéseivel vannak összefüggésben. Az erdőbérlők pár évvel ezelőtt nagyban tenyészteni kezdték a fát és foglyot. Nevezetesen a bácsi erdőségben is az elmúlt évben mintegy harminc pár fát bocsátottak szárnyra, a melyek azóta igen szépen megsaporodtak és szezonszerűleg igen jól hajtanak a bérlő urak konyhájára. Már most attól félnek a bérlők, hogy a vaddisznókra tervbe vett hivatalos hajtóvadászat kiszámíthatatlan károkat okozna nekik a nemes fátállományokban és ezért mindenáron késleltetni sőt egyenesen megakadályozni akarják a hivatalos hajtóvadászat elrendelését, a mely pedig a szegény földműves gazdákra nézve valóságos életkérdést jelent. A pusztításnak kitett falvak erdőségeit egyébként számos kolozsvári vadász keresi fel és lesbe lö a vaddisznókra több-kevesebb szerencsével. Természetesen ezek az inkább csak sportkedvelésnek nevezhető vadászatok nem sok kárt tesznek a vaddisznó nyájukban, a melyek ugyszólván ellepik és rettegésben tartják a határt. Tegnapelőtt éjjel történt a magyarnádasi erdő szélén, hogy egy bátrabb kiscsapat vaddisznóra betanított vérebkuttyájával kiment az erdőbe és lesbeállott. Nemsokára jelentkeztek is a vaddisznók, a megrémült ember állítása szerint lehettek valami 40—50-en. A véreb rávetette magát a nyáját vezető vadkaura, a mely egy szempillantás alatt darabokra szakgatta a vakmerő vérebet. A szegény magyarnádasi paraszt egy fára felkapaszkodva nézte végig ezt a hajmeresztő látványt és valóságos rémtörténeteket beszél el a vaddisznók átkozott pusztításáról, a melyeknek véletlenül szemtanuja volt.

## Rejtélyes öngyilkosság.

Hét napig eltemetetlenül.

A Pata-utcában rejtélyes öngyilkosságnak jöttek nyomára. A 141. számú udvar padlásán találták meg a halottat, a kiből Pap György földesgazda egy hét óta eltűnt fiát, az alig 18 éves Pap Aurél szabócséget ismerte fel. A szerencsétlen fiatal ember, a ki szívenlőtte magát — az orvosok véleménye szerint — körülbelül ezelőtt egy héttel követhette el végzetes tettet, mikor a szülői távol voltak. Azóta a padlásán fekszik hullája eltemetetlenül. Gyógyíthatatlan betegsége adta kezébe a gyilkos revolvert. Levelet nem hagyott hátra.

## Sztrájkban az asztalosok.

Kevés a munkabér.

Alighogy átestünk a kőművessztrájkon, ismét egy újabb bérmozgalom indult meg Kolozsvárt, a famunkások és az asztalosok sztrájkja. Vasárnap óta letették a gyalut és pihen a munka városszerte, mindaddig, a míg a munkaadók nem teljesítik az iparhatósághoz benyújtott memorandumot. A sztrájkolók követelik a munkaidő korlátozását olyanformán, hogy az eddigi 11 órás munka helyett ezután csak 9 óra hosszúságú dolgozzanak a műhelyekben. Követelik a munkabér 25%-os felemelését és a munkabér minimum meghatározását, a mely a 34 filléres órabér-rendszerre van bázisozva. Az iparhatósági biztos a sztrájk bejelentését tudomásul vette és már intézkedett a békéltetési eljárás megindítása iránt is, hogy a béke mielőbb megköthető legyen.

## Eltemette a föld.

Öt óráig a föld alatt.

Tegnap a déli órákban — mint már tegnapi számunkban hírül adtuk — villámgyorsan terjedt el egy szerencsétlenség híre. Azt hozták hírül, hogy az Erzsébet-uti csatornázási munkálatok közben három munkást temetett el a csatornába lezuhanó földtömeg. De mindhármukat sikerült emberfeletti munka árán kiszabadítani. Kit terhel a felelősség, azt a megindítandó vizsgálat fogja eldönteni.

A szerencsétlenséget földesuszamlás okozta. Ugyanis az Erzsébet-ut annyira homokos talajból áll, hogy a csatornázási munkálatoknál örökös fenyeget a kiásott földtömeg lezuhanásának veszedelme. Különösen a 18. és 33. számú ház között kellett a munkásoknak ügyelniük. Itt dolgozott három kipróbált munkás *Egyed József* munkavezető felügyelete alatt. A munkások a beton lerakását végezték az öt és fél méter mély árok alján.

Tizenegy óra után néhány perccel *iszonyu robajjal dőlt össze az árok*. A kiásott földtömeg a 18. és 33. számú házak közt zuhant alá és maga alá temette a dolgozó munkásokat. A gyorsan kivonuló mentők azonnal hozzáfogtak a mentési munkálatokhoz. A legnagyobb kétségbeesés és izgalom közt folyt a munka. Két embert csakhamar sikerült kimenteni a leomlott földtömeg közül. Csak még egy ember volt a föld alatt, *Varjas Ferenc*. A föld a szerencsétlen teljesen eltemette, csak a *deszka és gerenda darabok tartották fel a lezuhanó földtömeget*.

Teljes öt órán át görnyedt ebben a leirha-

tatlan helyzetben, irtózatossá válva a kinlódás között. Megmentése mentőinken kívül főleg *Monoki Gyula* vasuti gépészmérnök érdeme, akinek szakszerű vezetése alatt gyorsan haladt a mentés. Körülbelül fél négy óra tájban sikerült *Varjast* napvilágra hozni. Teljes öt órát töltött a föld alatt. Veszedelmes helyzete dacára csupán kisebb zúzódásokat szenvedett. Sérülésével a Karolina-kórházba szállították.

## Botrány a kaszárnya előtt.

Civil a szuronyon.

— Telefonjelentés. —

Izgató botrány híre érkezik Nagyvára d-ról. Ma reggel a honvédkaszárnya előtti téren *Puskás György* őrszem belekötött az őrszoba előtt békésen sétáló polgárokból és „*megállj, ki vagy!*” kiáltással igazolásra szólította fel a civil-társaságot. A polgárok sértve érezték magukat a katona illetéktelen kötődése miatt és megbotránkozásuknak nem a legudvariasabb hangon adtak kifejezést. Az őrszem erre szuronyt szegezve nekiment a társaságnak és *Belényesi József* iparost hátba szurta. Az őrszemet letartóztatta a katonai parancsnokság. A súlyosan sebesült *Belényesi* a halállal vívódik.

## Milyen volt a választás Kolozsvárt?

— Egy budapesti lapból. —

Gyönyörű volt az a kolozsvári pótválasztás. Telegrafál az egyik miniszter, telegrafál a másik pártelnök, rásürgönyöz a választási elnökre, rátelegrafál a főispánra és dolgozik a terror, működik a presszió, parancsolnak a hivatali főnökök, erőszakoskodnak a hatóságok, itatnak, etetnek, vesztegetnek, szavazatokat visszautasítanak, a mozgó postát eldirigálják, a gyanús vasutasokat elutaztatják, halottakat leszavaztatnak és — győz a hivatalos jelölt. Még pedig hogyan győz? Győz a választási elnök egyetlen szavazatával, a kinek a zsebében van a *Kossuth Ferenc* sürgönye arról, hogy a hivatalos jelöltnek győznie kell.

*Bánffy Dezső* pedig nevet a markába. Beszélhetnek neki új rendszerről, mégis csak az ő régi rendszere ez.

## Egy becsületes, aki lop.

Elfogták az utcán.

A délutáni órákban járó-kelők figyelmét egy különös ruházatu idegen kötötte le, aki a *Széchenyi-téren* egy értékes kiegészítést kinnál megvételre. A barátságatlan kinézésű hálaló rövidesen feltűnt a poszton álló rendőrszemnek, *Nagy Józsefnek* is, aki igazolásra szólította fel a rejtélyes idegent és bekísérte a rendőrségi laktanyára. Csakhamar kiderült, hogy az elfogott egyén *Sikló Zsigmond* foglalkozás nélküli csavargó az utcán találta a kézi táskát és egyike a legveszélyesebb zsebmetszőknek. A kiegészítésként, melyben 20 korona készpénz is volt *Magas Irén* tanárjelölt kisasszony tulajdona és egy értékes aranyláncot is tartalmazott. A „becsületes“ megtaláló ezt azonban nem vette észre és így nem adott tul az értéktárgyon. A rendőrség a tolvajt letartóztatta és átkísérte az ügyészség fogházába.

**Pferschy J. éttermét** augusztus áthelyezi

**Deák Ferenc-utca 16. szám alá.**

Kiváló tisztelettel: **PFERSCHY J.**



## Tizenöt éves apagyilkos.

## Letartóztatott anya és fia.

Középlak esikmezei községben Antal Péter jómódu esárgó kint lakott családjával a havasok közt levő háromkúti tanyáján. Családjával nem a legjobb egyetértésben élt, feleségét, gyermekét mindig ütötte-verte. Egy ily verekedés után tizenöt éves fia végzetes bosszura határozta el magát.

Este, mikor a gazda lefeküdt, a fiu a szolgálával egyetértve, fejszét ragadott s a nyugodtan alvó ember fejét teljesen széttroncsolva, a törzsétől elvágtá. A kiömlő vért egy dézsába fogták fel s azt a trágyadombra öntötték, az agyonvert ember hulláját pedig kidobták az utra hogy a gyanút magukról elhárítsák.

A cirkáló esendőőrjárat találta meg a hullát az utfélen s mikor sikerült felismerniök a halottat, annak tanyája felé tartottak, hogy hozzátartozóit az esetről értesítsék. Mikor a tanyába értek, a meggyilkolt felesége azzal foglalkozott, hogy a vérvonásokat a padlóról eltávolítsa.

A csendőrök erre az asszonyt és a fiut azonnal elfogták s bekísérték a község házára, hol a fiu einikusan előadta az egész esetet. Azt mondta, hogy azért ölte meg az apját, mert mindig veszekedett velük és hogy a vagyon hamarabb a kezébe jusson.

Különben is — jegyezte meg a fiu — a vén gazember megérdemelte sorsát, hisz ő is hármat gyilkolt meg s csak egy sült ki reá, a miért hat évig ült a börtönben.

A gyilkosokat beszállították Csíkszeredára a királyi ügyészség börtönébe. A szolga elmenekült s a csendőrség most keresi.

## H I R E K.

## Nyilatkozat.

A *Böhm-pártnak* folyó hó 25-iki összejövetelén egy függetlenségi pártkör alakítására tételt indítvány. Ennek szükségét valamennyien átértéztük.

Az indítvány keretében szóba került és programmszerűen kialakult az a közvélemény, amit a meglevő függetlenségi és 48-as párttól a kör tagjai elvárnak. Külön pártalakulásról csak a függetlenségi és 48-as párt keretében lehetett volna szó, de ez szükségtelen, mert hiszen a függetlenségi párt fenn áll Kolozsváron, de nincs megfelelő pártszervezete és vezetősége. Célunk ezt megteremteni.

A felszínre jutott kommentárokkal szemben ez az igazság és csak a pártkör címe adhatott téves magyarázatra alkalmat.

A pár-kör szervező-bizottsága nevében:

Koleszár Sándor,  
szervező-bizottsági elnök.

**Kérjük azon vidéki előfizetőinket, a kiknek előfizetése már lejárt, vagy szeptember hó 1-én jár le, a mellékelt postautalványon ujtsák azt meg. Helybeli előfizetőink jelentsek be pontosan lakásuk címét, hogy a lapot házhoz küldhessük.**

## Az „Előre” kiadóhivatala.

**Igazolják a mandátumot.** A város központi választmánya esütörtök délután fogja tárgyalás alá venni a lefolyt képviselőválasztás jegyzőkönyvét. A pótválasztás eredményét dr. Esterházy László főjegyző fogja ismertetni a választmány előtt.

**Mulatság.** A kolozsvári Csizmadia Ifjak „Társas Köre” a létesítendő ifjusági zászló alap javára 1906. szeptember hó 2-án, vasárnap, a csizmadia társulat házában, Szentegyház-utca 16. szám alatt nemzetközi világpostával, konfetti és serpentin dobással egybekötött jótékony célú táncvigalmat rendez. Kezdeté este fél 8 órakor.

**Zenekedvelők tanfolyama.** A „Kolozsvári Zene-Conservatorium”-ban az 1906-1907-iki tanév szeptember hó 10-ik napján veszi kezdetét. A beiratások 1-9-éig az intézet helyiségében (Király-utca 14. sz.) délelőtt 9-1 óra között történnek. Beiratási díj minden növendéktől 2 korona. Tandíjak félévenként a kö-

vetkezők: Zongora tanszak 35 korona, hegedű tanszak 35 korona, gordonka tanszak 35 korona, gordonka tanszak 15 korona, Magánének tanszak 25 korona, összhangzattan tanszak 10 korona. A havonként fizetendő tandíj: zongora hegedű és gordonka tanszakokban 8 korona, a magánének tanszakban 6 korona, a gordon tanszakban 3 korona, az összhangzattan tanszakban 3 korona. A zongora, hegedű, gordonka, gordon és magánének tanszak növendékei a 4-ik, illetőleg a 2-ik osztályik a zeneelméletet, az 5-ik osztálytól az összhangzattan meghatározott külön órákban tanulni kötelesek. Az előhaladottabb növendékek hetenként a kamarazenében nyerneik oktatást. A tandíj tehát vagy féléves részletekben előre, vagy havonként — s ez esetben a tanév első és utolsó havára a beiratáskor — fizetendő. Hazai illetőségű szegénysorsu növendékek tandíj elengedésért folyamodhatnak, feltéve, hogy legalább egy tanévig fizető növendékei voltak az intézetnek. Szegénységi bizonyítvánnyal ellátott kérvények a választmányhoz címezve, legkésőbb szeptember hó 15-éig az igazgatónak átadandók. Később jelentkezők kérvényei nem fognak figyelembe vétetni.

**A megnyitó előadás jegyei.** A közönség köréből rendkívül sokan ostromolják a színház igazgatóságát a bezáró és megnyitó előadás jegyeiért. Jónak látjuk tehát felhívni a közönség figyelmét arra, hogy ennek a két előadásnak a jegyei fölött, a színház igazgatóságának megkerdezése nélkül — a választmány rendelkezik. A színházi választmány adta ki a meghívókat s ugyanesak ő osztja fel a meghívott vendégek között a jegyeket. Előjegyzések is Esterházy László főjegyzőnél eszközölhetők az esetlegesen megmaradó helyekre, melyek — a színházi választmány határozata értelmében — a rendes árak háromszorosáért lesznek megválthatók.

**Eljegyzés.** Ifj. Macskási Lajos eljegyezte Bihari Gyula kedves leányát Bertát.

x **Ideális szép** arca lehet mindenkinek, ki Dr. Biró-féle „Havasi Gyopár Crémet” használ. Próbatéglly 70 fill. Főraktár: Wolff gyógyszerár Kolozsvár.

x **Villamos Színház.** Szombaton nyílt meg városunkban a Villamos Színház, a mely nagy közönség előtt tartotta meg első előadását. A villamos színházban minden nap van előadás este 7 órától kezdve óránként 10 óráig. A közönség nagy tetszéssel fogadta a Tulipán-kert bemutatóját.

x **Divatos séta-botok** óriási választékban olesó árak mellett csak **Dakó Kálmán üzletében** kapható. Kolozsvár, Jókai-utca 2. sz.

**Jerünk a Koronába!** A legjobb és legmodernebb **éjjeli szórakozóhely!** Tisztán kezelt fajborkok, hideg buffet. A tulajdonos **Botha Ferenc** kávé, **Unió-utca 2.** felhívja a karambolisták figyelmét hazai gyártmányu billiard asztalaira.

## UTOLSÓ ÓRÁBAN.

Fővárosi tudósítónk távirati és telefonjelentése.

## Mi lesz a függetlenségi pártban?

Budapest, 1906. aug. 28. (Saját tud.) A függetlenségi pártban a legközelebbi ülésen felfogják vetni a *pártegység* kérdését. Ugyanis Kossuth ki fogja jelenteni, hogy mindazok a kik a párt jelenlegi álláspontjával nincsenek megelégedve, *lépjenek ki*. A pártvezetőség elhatározása nagy feltűnést keltett. *Nagy számu kilépés várható.*

## Miniszterek tanácskoznak.

Budapest, 1906. aug. 28. (Saját tud.) Augusztus 30-án minisztertanács lesz Budapesten, melyen a folyó ügyeken kívül meg fogják állapítani az egyes miniszteriumok *munkaprogramját* és elvégzik az előkészítési munkálatokat a delegációk egybeállításához.

## Közös miniszteri tanács — elmaradt.

Budapest, 1906. aug. 28. (Saját tud.) Félhivatalosan jelentik, hogy a közös miniszteri tanácskozás egyelőre elmarad. Ennek oka abban rejlik, hogy *Pitreich* közös hadügyminiszter királyunkat a hadgyakorlatokra elkíséri. A tanácskozást csak a *hadgyakorlatok után* fogják megtartani.

## Zsedényi ügyben tárgyalnak.

Budapest, 1906. aug. 28. (Saját tud.) A Zsedényi—Formanek párbaj egy Cselényi nevezetű egyén közbelépése folytán elmaradt. Az ügyben a megbízottak ma délután *ismét* megkezdték a tárgyalásokat.

## Zichy elutazott.

Budapest, aug. 28. (Saj. tud.) Zichy Jenő gróf, ő Felsége személye körüli miniszter, ma reggel Marienbadba utazott családja látogatására.

## Orosz forradalom.

## Dolgozik a bomba.

Budapest, 1906. aug. 28. (Saját tud.) Pétervárról jelentik: Stolypin miniszterelnök és családja óta közben bombát vetettek. *A bomba leányát halálra sebezte, fiát pedig életveszélyesen megsértette.* A cári udvarban nagy az izgatottság a merénylet miatt, mert az anyacárné Stolypin leányának keresztanyja. *Három embert, köztük a merénylőt, elfogták.*

Felelős szerkesztő: Dr. Partos Kornél.

Kiadja: A Szerkesztőség.

## NYILTTÉR. \*)

Rónai mulató, Szálloda

MA

Uj! GENTINO KATICA Uj!

nemzetközi táncosnő.

„AGA” a lebegő hölgy rejtélyének valódi magyarázata.

Ez estén Jaulus Morini részletesen és kézzel foghatóan fogja megmagyarázni e csodás lebegés titkát.

115 Francia zenekar. 47-  
Belépti díj 1 kor. — Kezdeté fél 9 órakor. Szigoru családi műsor.

Magyar konyha és tisztán kezelt borok. Pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség kegyes pártfogásáért esedeznek

Rónai János, Jaulus és Gündör,  
igazg. tulajdonos. művezetők.

Még csak egy pár hétig tart a hatóságilag engedélyezett végeladás!

Schéfer András

férfi-divat kereskedésében

Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 8.

Raktáron vannak még:

Férfi ingek: fehér lágyelejű csak 37, 41, 42 sz.  
Férfi ingek: fehér, sima és redős elejű csak 38, 40, 41, 42, 43 sz.

Színes ingek 40, 41, 43, 44. sz.

Sport ingek minden számból kaphatók.

Kézelők és gallérok dús választék.

Zsebkendők és nyakkendők dús választékban  
Őszi és téli kalapok, sapkák, Harisnyák, angol plaidek, kocsitakarók a míg a raktár tart.

Téli alsó ingek, nadrág és harisnyák is nagy választékban és

114 mélyen leszállított árak mellett. 23-25

Szíveskedjék a n. b. közönség a kedvező alkalmat fölhasználni. — Pénz megtakarítható!

Még csak rövid ideig!!

\* E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.



Egyetemi hallgatók,  
hivatalnokok  
és kereskedők  
jó házikosztot  
kaphatnak a 25 év óta  
fennálló

**Kazai-féle étteremben**

Óvár, Bástya-utca 2. sz.

Ebéd és vacsora 36 K.  
előfizetési díj mellett.  
Étlap szerinti kiszol-  
gálás!

Pártfogást  
kér a **Tulajdonos.**

Óvár, Bástya-utca 2. sz. Rucska-  
féle bérház, földszint. 124 4—24

**Ne tessék tévedni és**

ne tessék sajnálni a fáradságot, mert  
az igazi **bőröndkészítő lakik**

**Wesselényi Miklós-utca 24.**

szám alatt a főposta mellett, a  
hol mindennemű **kofferek** találha-  
tók a legnagyobb választékban, a leg-  
olesóbbtól a legfinomabbig **kézi koffe-  
rek, bőr kofferek** minden-  
nemű **bőr táskák, piaci tás-  
kák, utazó-, kézi és nagy  
kosarak** mind saját készítményeim  
és a legolesóbb árban árusítom a jó  
minőségről és olcsóságról minden vevő  
tapasztalatot szerezhet. — Tisztelettel  
várom vevőimet 119 30—30

**HESCHELES,**  
bőrönd készítő.

**Klein Herman**

esőernyőkészítő

kész ernyő raktára

Kolozsvárt, Nagyszamos-utca  
3. sz. Széchenyi-tér sarkán.

**! Elvállalja esőernyők be-  
vonását és egyéb javítá-  
sokat a legjutányosabb  
122 árak mellett. 20—25**

**15 éves fiuk**

jó fizetéssel

fölvétetnek

**a kiadóba.**

**Jörök kávé**

5 kg. bérmentve 19 kor.

Elismert legjobb és leg-  
zamatósabb kávékeverék.

Óránként friss pörkölés!

**Fiumei**

Kávébehozatali Társaság

kolozsvári fióktelepe.

8 Telefon 475 sz. 36—\*

Telefon száma 364.

**Olcsó pénzt!  $3\frac{1}{2}$ , 4,  $4\frac{1}{2}$  alapon**

házakra és földekre, az érték 70—85%-ig levonás nélkül — kész-  
pénzben, földbirtoknál minden előleges költség nélkül — gyorsan  
és pontosan adunk, — kérjük telekkönyvi és birtokív beküldését  
— lehetőleg rövid uton, mivel a rengeteg ügyeinkre való tekin-  
tetel, később előjegyzést nem fogadhatunk el. 113 29—30

**Személyi hitelt** nyújtunk kereskedőknek, iparosoknak és  
minden rendes foglalkozásúaknak, meg-  
felelő biztosíték esetén kezes nélkül is.

Mindenki azonban, ha kölcsönt óhajt felvenni, nagyon helyesen cse-  
lekszi, ha előbb egy levélben kérdést tesz nálunk, — melyre mi megadjuk a  
teljes utasítást és ha ezt teljesen jónak találja, csak akkor forduljon kérelmé-  
vel — mert ekkor már bizonyosra megy.

Veszlünk hasznát mezőgazdasági gépeket, esetleg újjal kicseréljük, előleget adunk értékpapirokra  
és sorsjegyekre.

**Pontos címünk: Országos Hitelforgalmi Intézet Igazgatósága.**  
**Budapest, VII. Erzsébet-körút 29. szám.**

Képviselőket fix fizetéssel alkalmazunk.

Hol lehet olcsón étkezni?

A mai naptól kezdve a

**Mezei Szálloda**  
éttermében

a jutányos étkezési előfizetés megnyílt.  
Naponként frissen csapolt sör poharanként 8 krajcárért.  
Zóna reggeli, izletes étkek és tisz-  
tán kezelt italok kaphatók.

Pontos kiszolgálás. Diszesen fedett helyiség.

Számos látogatásért esedez

Tisztelettel:

Mezei szállodás.

131 13—30

Étkezés előfizetésre.

Naponta friss csapolás.

Naponta friss csapolás.

**Uj fodrász üzlet.**

**Halmi Márton**

Jókai-utca 11. sz. alatt

a modern kor követel-  
ményeinek minden tek-  
intetben megfelelő fod-  
rászüzletet nyitott.  
Jutányos áron férfi  
és különösen női haj-  
munkákat elvállal.

126

8—10

**Hirdetéseket**

jutányos árban

vállal az

„ELŐRE“

kiadóhivatala.

**Intelligens kis leány**

**Intelligens román nő**

**Kis hirdetések.**

Egy hirdetés ára **tíz szög** 20 fillér. Azonfelül minden szó 2 fillér. A kis hirde-  
tések ára **előre fizetendő**; bélyegekből is beküldhető.

A kinek kiadó lakása,  
butorozott szobája  
van, vagy teljes ellá-  
tást ad: leggyorsab-  
ban juthat célhoz, ha  
az „Előre“ kis hirde-  
tései közt hirdet.

Egy rövidárú keres-  
kedő segéd kisegítőnek  
azonnal felvétetik. La-  
katos Józsefné. Deák  
Ferenc-utca 13. sz. üzle-  
tében. 2—2

Csinosan butorozott  
szoba kiadó Wesselényi  
Miklós-utca 5. sz. alatt.  
Csemegekereskedők!  
— Ki vásárolna a szőlő-  
idényben előnyös árak  
mellett tokaj-hegyaljai cse-  
megezősöt? Reflektan-  
sok küldjék be címüket  
az „Előre“-nek „Musko-  
tály“ jelige alatt, hogy  
felkereshessem őket.

Elegáns butoro-  
zott szobákat Nagy-  
Szamos-utca 7. sz. a.  
lehet találni.

Orvostanhallgató ke-  
reszt. uri háznál csinos  
külön szobát és teljes el-  
látást keres lehetőleg a  
klinikák közelében szept-  
ember tizedikétől. Aján-

latokat kérem „Medicus“  
jeligére az „Előre“ ki-  
adóhivatalába.  
Vagyonos joghall-  
gató tisztességes, csinos  
házi leány vagy fiatal  
özvegy ismeretséget ke-  
res. Leveleket „Nem  
bánja meg“ jeligével az  
„Előre“ kiadóhivatalába.  
Ebédet keresek a fő-  
tér közelében. Ajánlat  
ár jelöléssel „Budapesti“  
alatt kérek a kiadóba.  
Intelligens kis leány  
ismeretséget keresem,  
kivel elszórakozhatnék.  
Ajánlatot „Jó fiu“ alatt  
kérek a kiadóba.  
Házasságokat köz-  
vetítek minden társa-  
dalmi osztályból. Meg-  
kereséseket kérek „Dis-  
oretio“ czimen a kiadó-  
hivatalba. Válaszbélyeg.

Független, saját la-  
kással bíró nővel kö-  
zös háztartásba lépne  
27 éves hivatalnok. —  
Ajánlatot részletes is-  
mertetéssel „Elni“ cím  
alatt kér a kiadóba.  
Intelligens román nő  
ismeretséget keresi vál-  
lalkozó szellemű 28 éves  
fiatalember, megfelelő

**! Varrógépek !**  
**kerékpárok !**

és azoknak alkotó részei

legolcsóbban

**Falk Imrénél**

Kolozsvár,

**Széchenyi-tér 39. sz. a.**

szerezhetőek be részletfizetésre is.

**Mechanikai javító-műhely**

E szakmába vágó javítások vi-  
dékre is olcsón és pontosan  
105 eszközöketnek. 30—30

**! ! ! ! !**